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Пояснения към финансовия отчет 
1. Предмет на дейност 
Кепитъл Мениджмънт АДСИЦ (Дружеството) е регистрирано като дружество със 
специална инвестиционна цел в България с решение от № 1 от 08.11.2005 г.  по фирмено 
дело  № 12495/2005 г. на Софийски градски съд. Дружеството е пререгистрирано в 
Търговския регистър към Агенция по вписванията с ЕИК 131550438. Седалището и 
адресът на управление на Дружеството се намират в гр. София, ул. Златен рог № 12. 

Към 30 септември 2019 г. Дружеството е с регистриран капитал от 1 378 297 (един милион 
триста седемдесет и осем хиляди двеста деветдесет и седем) лева, разпределен в 1 378 297 
броя обикновени безналични акции с право на глас и с номинална стойност 1 (един) лев 
всяка една.  

Основният акционер на Кепитъл Мениджмънт АДСИЦ към 30 септември 2019 г. е 
Армитекс ЕООД притежаващ 443 416 бр. акции – 32.17 %, а останалите акции, 
представляващи 67.83 % от капитала на Дружеството, са собственост на други акционери 
(юридически лица).  

Уеб Финанс Холдинг АД е обслужващо дружество на Кепитъл Мениджмънт АДСИЦ, а 
Уникредит Булбанк АД е банка депозитар. 

Дружеството има едностепенна система на управление. Съветът на директорите към 30 
септември 2019 г. е в следния състав:  

Петя Лазарова Петрова – председател; 

Васил Парашкевов Деков – член на Съвета на директорите; 

Владимир Малчев Малчев – член на Съвета на директорите и изпълнителен директор. 

Дружеството се представлява от изпълнителния директор Владимир Малчев Малчев и 
Христо Събчев Христов - прокурист. 

Дейността на Дружеството е регулирана от Закона за дружествата със специална и 
инвестиционна цел. 

Дружеството притежава лиценз, издаден от Комисията за финансов надзор за извършване 
на дейност като дружество със специална инвестиционна цел. Акциите му са 
регистрирани на Българска фондова борса – София АД. 

Основната дейност на Дружеството се състои в инвестиране на парични средства, 
набрани чрез издаване на финансови инструменти, във вземания (секюритизация на 
вземания), покупко-продажба на вземания, както и извършване на други търговски 
дейности, пряко свързани с покупко-продажба и/или секюритизация на вземанията. 

Инвестиционната политика на Кепитъл Мениджмънт АДСИЦ не предвижда ограничения 
относно вида на вземания за секюритизиране. Дружеството може да инвестира в 
обезпечени и необезпечени вземания. Дружеството може да придобива всякакви видове 
вземания, включително и бъдещи, към местни физически и/или юридически лица, 
възникнали по силата на гражданско-правни и търговски сделки, както и вземания по 
заповедни ценни книжа (записи на заповед, менителници, и др.), деномирани в лева или 
чуждестранна валута, както и да придобива за секюритизация всякакви нови вземания. 
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2. Основа за изготвяне на финансовия отчет 
Финансовият отчет на Дружеството е съставен в съответствие с Международните 
стандарти за финансово отчитане (МСФО), разработени и публикувани от Съвета по 
международни счетоводни стандарти (СМСС) и приети от Европейския съюз (МСФО, 
приети от ЕС). По смисъла на параграф 1, точка 8 от Допълнителните разпоредби на 
Закона за счетоводството, приложим в България, терминът „МСФО, приети от ЕС“ 
представляват Международните счетоводни стандарти (МСС), приети в съответствие с 
Регламент (ЕО) 1606/2002 на Европейския парламент и на Съвета. 
Финансовият отчет е съставен в български лева, което е функционалната валута на 
Дружеството. Всички суми са представени в хиляди лева (‘000 лв.) (включително 
сравнителната информация за 2018 г.), освен ако не е посочено друго.  
Финансовият отчет е съставен при спазване на принципа на действащо предприятие. 
Ръководството счита, че въз основа на направените прогнози за бъдещото развитие на 
Дружеството и предприетите мерки ще успее да продължи своята дейност и да погасява 
своите задължения, без да се продават активи и без да се предприемат съществени 
промени в неговата дейност. 
 

3. Промени в счетоводната политика 

 

3.1. Нови стандарти, изменения и разяснения към МСФО, които са влезли в 
сила от 1 януари 2018 г. 

Дружеството прилага следните нови стандарти, изменения и разяснения към МСФО, 
разработени и публикувани от Съвета по международни счетоводни стандарти, които 
имат ефект върху финансовия отчет на Дружеството и са задължителни за прилагане от 
годишния период, започващ на 1 януари 2018 г.: 
 
МСФО 9 „Финансови инструменти” в сила от 1 януари 2018 г., приет от ЕС 
 
МСФО 9 „Финансови инструменти“ заменя МСС 39 „Финансови инструменти: 
признаване и оценяване”. Новият стандарт въвежда значителни промени в 
класификацията и оценяването на финансови активи, както и нов модел на очакваните 
кредитни загуби за обезценка на финансови активи. 
 
При прилагането на МСФО 9 Дружеството е използвало преходното облекчение и е 
избрало да не преизчислява предходни периоди. Разлики, възникващи от прилагането на 
МСФО 9, във връзка с класификация, оценяване и обезценка се признават в 
неразпределената печалба. 
МСФО 9 съдържа и нови изисквания относно счетоводното отчитане на хеджирането. 
Новите изисквания имат за цел да доближат отчитането на хеджирането по-близко до 
дейностите на Дружеството по управление на риска, като се увеличи допустимият обхват 
както на хеджираните позиции, така и на хеджиращите инструменти и се представи по-
принципен подход за оценяване на ефективността на хеджирането. Дружеството прилага 
новите изисквания за отчитане на хеджирането за  бъдещи периоди и всички хеджиращи 
взаимоотношения могат да бъдат разглеждани като продължаващи хеджиращи 
взаимоотношения. 
 
Прилагането на МСФО 9 е засегнало класификацията и оценяването на следните 
финансовите активи на Дружеството: 
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 Оценъчна категория Ефекти от прилагане на МСФО 9  
Текущи финансови 
активи 

Финансови 
активи  

съгласно  
МСС 39 

Финансови  
активи  

съгласно  
МСФО 9  

Салдо  
31 декември  

2017 г.  
МСС 39 

Очаквани 
кредитни 

загуби 

Салдо  
1 януари  

2018 г.  
МСФО 9 

Вземания по 
договори за цесии  

Кредити и 
вземания 

Амортизиран
а стойност 72 178 (3 569) 68 609 

Търговски вземания Кредити и 
вземания 

Амортизиран
а стойност 30 807 (499) 30 308 

Други вземания Кредити и 
вземания 

Амортизиран
а стойност 3 103 (142) 2 961 

   106 088 (4 210) 101 878 
 
Ръководството държи финансови активи, за да събира свързаните с тях договорни 
парични потоци. В резултат на МСФО 9 е променен модела на Дружеството за отчитане 
на загуби от обезценка. От модел на „понесени кредитни загуби“ Дружеството премина 
към модел на „очаквани кредитни загуби“, което имаше ефект върху вземанията по 
договори за цесия и търговските вземания на Дружеството.  
 
Ефектът от МСФО 9 върху неразпределената печалба на Дружеството е, както следва: 
 
 Неразпределена 

печалба 
 хил. лв. 
  
Към 31 декември 2017 г.  2 424 
Суми на очаквани кредитни загуби съгласно МСФО 9  
признати в неразпределената печалба (4 210) 
Към 1 януари 2018 г. след ефект от МСФО 9 (1 786) 

 
МСФО 15 „Приходи от договори с клиенти” в сила от 1 януари 2018 г., приет от ЕС 
 
МСФО 15 “Приходи от договори с клиенти” и свързаните разяснения към МСФО 15 
„Приходи от договори с клиенти" (наричан по-нататък МСФО 15) заместват МСС 18 
„Приходи“, МСС 11 „Договори за строителство”, както и няколко разяснения свързани с 
приходите. Новият стандарт е приложен ретроспективно без преизчисление, като 
кумулативният ефект от първоначалното прилагане е признат като корекция на началното 
салдо на неразпределената печалба към 1 януари 2018 г. В съответствие с преходните 
разпоредби, МСФО 15 е приложен само към договори, които не са приключени към 1 
януари 2018 г. 
 
Прилагането на МСФО 15 засяга главно следните области: 

 разходи за сключването на договор, свързани с комисионни възнаграждения 
 обременяващи договори 
 многокомпонентни сделки 

 
Годишни подобрения на МСФО 2014-2016 г., в сила от 1 януари 2018 г., приети от ЕС 

 МСФО 1 “Прилагане за първи път на МСФО” – Премахване на краткосрочните 
освобождавания за предприятия, които прилагат за първи път МСФО, относно 
преминаване към МСФО 7, МСС 19 и МСФО 10, които вече не са приложими.  
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 МСС 28 “Инвестиции в асоциирани и съвместни предприятия” – Оценяване на 
асоциирано или съвместно предприятие по справедлива стойност. Изменението 
пояснява, че изборът от страна на организации с рисков капитал, съвместни 
фондове, тръстове и подобни организации да оценяват инвестициите в 
асоциирани или съвместни предприятия по справедлива стойност през печалбата 
или загубата следва да се извършва отделно за всяко асоциирано или съвместно 
предприятие при първоначално признаване. 

 

3.2. Стандарти, изменения и разяснения, които все още не са влезли в сила и не 
се прилагат от по-ранна дата от Дружеството 
МСФО 9 „Финансови инструменти” (изменен) – Предплащания с отрицателно 
компенсиране,  в сила от 1 януари 2019 г., приет от ЕС 
 
Измененията дават възможност на дружествата да оценяват определени финансови 
активи, които могат да бъдат изплатени предсрочно с отрицателно компенсиране, по 
справедлива стойност в другия всеобхватен доход вместо в печалбата или загубата. 
Следните нови стандарти, изменения и разяснения към съществуващи вече стандарти, 
които са публикувани, но не са влезнали все още в сила, не се очаква да имат съществен 
ефект върху финансовите отчети на Дружеството: 
 
 МСФО 14 „Отсрочени сметки при регулирани цени” в сила от 1 януари 2016 г., все 

още не е приет от ЕС 
 МСФО 16 „Лизинг” в сила от 1 януари 2019 г., приет от ЕС 
 МСФО 17 „Застрахователни договори” в сила от 1 януари 2021 г., все още не е 

приет от ЕС 
 МСС 19 „Доходи на наети лица“ (изменен) – Промяна в плана, съкращаване или 

уреждане - в сила от 1 януари 2019 г., все още не е приет от ЕС 
 МСС 28 „Инвестиции в асоциирани предприятия и съвместни предприятия“ 

(изменен) – Дългосрочни участия в асоциирани и съвместни предприятия в сила от 
1 януари 2019 г., все още не е приет от ЕС 

 КРМСФО 23 „Несигурност относно отчитането на данък върху дохода” в сила от 1 
януари 2019 г., все още не е приет от ЕС 

 Годишни подобрения на МСФО 2015-2017 г., в сила от 1 януари 2019 г., все още не 
са приети от ЕС 

 

4. Счетоводна политика 

4.1. Общи положения 
Най-значимите счетоводни политики, прилагани при изготвянето на този финансов 
отчет, са представени по-долу.  

Финансовият отчет е изготвен при спазване на принципите за оценяване на всички видове 
активи, пасиви, приходи и разходи, съгласно МCФО. Базите за оценка са оповестени 
подробно по-нататък в счетоводната политика към финансовия отчет.  

Следва да се отбележи, че при изготвянето на представения финансов отчет са 
използвани счетоводни оценки и допускания. Въпреки че те са базирани на информация, 
предоставена на ръководството към датата на изготвяне на финансовия отчет, реалните 
резултати могат да се различават от направените оценки и допускания. 
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4.2. Представяне на финансовия отчет 
Финансовият отчет е представен в съответствие c МСС 34 „Междинно финасово 
отчитане” и МCC 1 „Представяне на финансови отчети” (ревизиран 2007 г.) 

Дружеството прие да представя отчета за печалбата или загубата и другия всеобхватен 
доход в единен отчет. 

В отчета за финансовото състояние се представят два сравнителни периода, когато 
Дружеството:  

а) прилага счетоводна политика ретроспективно;  

б) преизчислява ретроспективно позиции във финансовия отчет; или 

 в) преклаcифицира позиции във финансовия отчет. 

През 2018 г. е представен един сравнителен период, тъй като няма промени в  
информацията от публикувания финансов отчет за предходната финансова година. 

4.3. Сделки в чуждестранна валута 
Сделките в чуждестранна валута се отчитат във функционалната валута на Дружеството по 
официалния обменен курс към датата на сделката (обявения фиксинг на Българска 
народна банка). Печалбите и загубите от курсови разлики, които възникват при 
уреждането на тези сделки и преоценяването на паричните позиции в чуждестранна 
валута към края на отчетния период, се признават в печалбата или загубата. 

Непаричните позиции, оценявани по историческа цена в чуждестранна валута, се отчитат 
по обменния курс към датата на сделката (не са преоценени). Непаричните позиции, 
оценявани по справедлива стойност в чуждестранна валута, се отчитат по обменния курс 
към датата, на която е определена справедливата стойност. 

4.4. Отчитане по сегменти 
Ръководството определя оперативните сегменти на базата на основните услуги, които 
предлага Дружеството. 

Дружеството има само един оперативен сегмент „инвестиране във вземания”, свързан с 
инвестиране на парични средства, набрани чрез издаване на финансови инструменти, във 
вземания (секюритизация на вземания), покупко-продажба на вземания, както и 
извършване на други търговски дейности, пряко свързани с покупко-продажба и/или 
секюритизация на вземанията. 

При отчитането по сегменти според МСФО 8 „Оперативни сегменти” Дружеството 
прилага политика на оценяване, съответстваща на политиката на оценяване, използвана 
във финансовия отчет. 

Дружеството няма активи, които не се отнасят директно към дейността на оперативния 
сегмент. 

Информацията относно резултатите на отделния сегмент, която се преглежда регулярно 
от лицата, отговорни за вземане на оперативни решения, не включва ефектите от 
единични неповторяеми събития. 

Финансовите приходи и разходи се включват в резултатите на оперативния сегмент, които 
редовно се преглеждат от лицата, отговорни за вземане на оперативни решения. 

Не са настъпили промени в методите за оценка, използвани за определяне на печалбата 
или загубата на сегмента в предходни отчетни периоди.  
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4.5. Приходи 
Приходите включват приходи от продажба на вземания, дължими лихви от цедентните 
длъжници и от разлики между покупната цена и номиналната стойност на вземанията.  

Приходите се оценяват по справедлива стойност на полученото или подлежащото на 
получаване възнаграждение.  

4.5.1. Продажба на вземания  

Приход се признава, когато Дружеството е прехвърлило на купувача значимите ползи и 
рискове от собствеността върху финансовите активи. Счита се, че значимите рискове и 
ползи са прехвърлени на купувача към момента на сключване на договор за цесия. 

Приходът от продажба на вземания се признава, когато са изпълнени следните условия: 

 Сумата на прихода може да бъде надеждно оценена; 
 Вероятно е икономическите ползи от сделката да бъдат получени; 
 Направените разходи или тези, които предстои да бъдат направени, могат надеждно 

да бъдат оценени; 
 Не е запазено продължаващо участие в управлението на вземанията или ефективен 

контрол върху тях. 

4.5.2. Приходи от лихви и дивиденти 
Приходите от лихви се отчитат текущо по метода на ефективния лихвен процент. 
Приходите от дивиденти се признават в момента на възникване на правото за получаване 
на плащането. 

4.6. Оперативни разходи 
Оперативните разходи се признават в печалбата или загубата при ползването на услугите 
или на датата на възникването им. Разходите за гаранции се признават и се приспадат от 
свързаните с тях провизии при признаването на съответния приход.  

4.7. Разходи за лихви и разходи по заеми 
Разходите за лихви по договори за цесия се отчитат текущо по метода на ефективния 
лихвен процент. Лихвите се начисляват  при разсрочване на плащанията по договорите за 
цесия съгласно споразумения и погасителен план. 

4.8. Финансови инструменти съгласно МСФО 9, считано от 01.01.2018 г.  
 

4.8.1. Признаване и отписване 
Финансовите активи и финансовите пасиви се признават, когато Дружеството стане 
страна по договорните условия на финансовия инструмент. 
Финансовите активи се отписват, когато договорните права върху паричните потоци от 
финансовия актив изтичат или когато финансовият актив и по същество всички рискове 
и изгоди се прехвърлят. 
Финансовите пасиви се отписват, когато задължението, посочено в договора, е 
изпълнено, е отменено или срокът му е изтекъл. 

4.8.2. Класификация и първоначално оценяване на финансови активи 
Първоначално финансовите активи се отчитат по справедлива стойност, коригирана с 
разходите по сделката, с изключение на финансовите активи по справедлива стойност 
през печалбата или загубата и търговските вземания, които не съдържат съществен 
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финансов компонент. Първоначалната оценка на финансовите активи по справедлива 
стойност през печалбата или загубата не се коригира с разходите по сделката, които се 
отчитат като текущи разходи. Първоначалната оценка на търговските вземания, които не 
съдържат съществен финансов компонент представлява цената на сделката съгласно 
МСФО 15. 
 
В зависимост от начина на последващо отчитане, финансовите активи се класифицират в 
една от следните категории: 

 дългови инструменти по амортизирана стойност; 
 финансови активи по справедлива стойност през печалбата или загубата; 
 финансови активи по справедлива стойност през друг всеобхватен доход с или без 

рекласификация в печалбата или загубата в зависимост дали са дългови или 
капиталови инструменти. 

 
Класификацията на финансовите активи се определя на базата на следните две условия: 

 бизнес моделът на Дружеството за управление на финансовите активи; 
 характеристиките на договорните парични потоци на финансовия актив. 

 
Всички приходи и разходи, свързани с финансовите активи, които са признати в 
печалбата и загубата, се включват във финансови разходи, финансови приходи или други 
финансови позиции с изключение на обезценката на търговските вземания, която се 
представя на ред други разходи в отчета за печалбата или загубата / отчета за печалбата 
или загубата и другия всеобхватен доход. 

4.8.3. Последващо оценяване на финансовите активи 
Дългови инструменти по амортизирана стойност  
 
Финансовите активи се оценяват по амортизирана стойност, ако активите изпълняват 
следните критерии и не са определени за оценяване по справедлива стойност през 
печалбата и загубата: 

 дружеството управлява активите в рамките на бизнес модел, чиято цел е да държи 
финансовите активи и да събира техните договорни парични потоци; 

 съгласно договорните условия на финансовия актив на конкретни дати възникват 
парични потоци, които са единствено плащания по главница и лихва върху 
непогасената сума на главницата. 

 
Тази категория включва недеривативни финансови активи като заеми и вземания с 
фиксирани или определими плащания, които не се котират на активен пазар. След 
първоначалното признаване те се оценяват по амортизирана стойност с използване на 
метода на ефективната лихва. Дисконтиране не се извършва, когато ефектът от него е 
несъществен. 
 
Търговски вземания  
 
Търговските вземания са суми, дължими от клиенти за продадени стоки или услуги, 
извършени в обичайния ход на стопанската дейност. Обикновено те се дължат за 
уреждане в кратък срок и следователно са класифицирани като текущи. Търговските 
вземания се признават първоначално в размер на безусловното възнаграждение, освен ако 
съдържат значителни компоненти на финансиране. Дружеството държи търговските 
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вземания с цел събиране на договорните парични потоци и следователно ги оценява по 
амортизирана стойност, като използва метода на ефективната лихва. Дисконтиране не се 
извършва, когато ефектът от него е несъществен. 
 

4.8.4. Обезценка на финансовите активи  
 
Новите изисквания за обезценка съгласно МСФО 9, използват повече информация, 
ориентирана към бъдещето, за да признаят очакваните кредитни загуби – моделът за 
„очакваните кредитни загуби“, който замества „модела на понесените загуби“, представен 
в МСС 39. 
Инструментите, които попадат в обхвата на новите изисквания, включват дълговите 
инструменти по амортизирана стойност на Дружеството: вземания по договори за цесии,  
търговски вземания и пари и парични еквиваленти. 
 
Признаването на кредитни загуби вече не зависи от настъпването на събитие с кредитна 
загуба. Вместо това Дружеството разглежда по-широк спектър от информация при 
оценката на кредитния риск и оценяването на очакваните кредитни загуби, включително 
минали събития, текущи условия, разумни и поддържащи прогнози, които влияят върху 
очакваната събираемост на бъдещите парични потоци на инструмента. 
 
При прилагането на тази подход, насочен към бъдещето, се прави разграничение между: 
 финансови инструменти, чието кредитното качество не се е влошило значително 

спрямо момента на първоначалното признаване или имат нисък кредитен риск (Фаза 
1) и 

 финансови инструменти, чието кредитното качество се е влошило значително 
спрямо момента на първоначалното признаване или на които кредитния риск не е 
нисък (Фаза 2) 

 „Фаза 3“ обхваща финансови активи, които имат обективни доказателства за 
обезценка към отчетната дата.  

 
12-месечни очаквани кредитни загуби се признават за първата категория, докато 
очакваните загуби за целия срок на финансовите инструменти се признават за втората 
категория. Очакваните кредитни загуби се определят като разликата между всички 
договорни парични потоци, които се дължат на Дружеството и паричните потоци, които 
тя действително очаква да получи („паричен недостиг“). Тази разлика е дисконтирана по 
първоначалния ефективен лихвен процент (или с коригирания спрямо кредита ефективен 
лихвен процент). 
 
Изчисляването на очакваните кредитни загуби се определя на базата на вероятностно 
претеглената приблизителна оценка на кредитните загуби през очаквания срок на 
финансовите инструменти. 
 

4.8.5. Финансови пасиви 
 
Финансовите пасиви на Дружеството включват задължения по договори за цесии, 
търговски и други задължения.  
Финансовите пасиви се оценяват първоначално по справедлива стойност и, където е 
приложимо, се коригират по отношение на разходите по сделката, освен ако Дружеството 
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не е определило даден финансов пасив като оценяван по справедлива стойност през 
печалбата и загубата. 
Финансовите пасиви се оценяват последващо по амортизирана стойност, използвайки 
метода на ефективната лихва, с изключение на деривативи и финансови пасиви, които са 
определени за оценяване по справедлива стойност през печалбата или загубата (с 
изключение на деривативни финансови инструменти, които са определени и ефективни 
като хеджиращ инструмент). 
Всички разходи свързани с лихви и, ако е приложимо, промени в справедливата стойност 
на инструмента, които се отчитат в печалбата или загубата, се включват във финансовите 
разходи или финансовите приходи. 
 
4.9. Финансови инструменти, съгласно МСС 39, до 31.12.2017 
 
Финансовите активи и пасиви се признават, когато Дружеството стане страна по 
договорни споразумения, включващи финансови инструменти. 
Финансов актив се отписва, когато се загуби контрол върху договорните права, които 
съставляват финансовия актив, т.е. когато са изтекли правата за получаване на парични 
потоци или е прехвърлена значимата част от рисковете и изгодите от собствеността. 
Финансов пасив се отписва при неговото погасяване, изплащане, при анулиране на 
сделката или при изтичане на давностния срок. 
При първоначално признаване на финансов актив и финансов пасив Дружеството ги 
оценява по справедлива стойност плюс разходите по транзакцията с изключение на 
финансовите активи и пасиви, отчитани по справедлива стойност в печалбата или 
загубата, които се признават първоначално по справедлива стойност. 
Финансовите активи се признават на датата на сделката. 
Финансовите активи и финансовите пасиви се оценяват последващо, както е посочено по-
долу. 
 

4.9.1. Финансови активи 
 
С цел последващо оценяване на финансовите активи, с изключение на хеджиращите 
инструменти, те се класифицират в следните категории:  
 кредити и вземания; 
 финансови активи, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата; 
 инвестиции, държани до падеж; 
 финансови активи на разположение за продажба. 

 
Финансовите активи се разпределят към отделните категории в зависимост от целта, с 
която са придобити. Категорията на даден финансов инструмент определя метода му на 
оценяване и дали приходите и разходите се отразяват в печалбата или загубата или в 
другия всеобхватен доход на Дружеството. Всички финансови активи с изключение на 
тези, отчитани по справедлива стойност в печалбата или загубата, подлежат на тест за 
обезценка към датата на финансовия отчет. Финансовите активи се обезценяват, когато 
съществуват обективни доказателства за това. Прилагат се различни критерии за 
определяне на загубата от обезценка в зависимост от категорията на финансовите активи, 
както е описано по-долу. 
 
Всички приходи и разходи, свързани с притежаването на финансови инструменти, се 
отразяват в печалбата или загубата при получаването им, независимо от това как се 
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оценява балансовата стойност на финансовия актив, за който се отнасят, и се представят в 
отчета за печалбата или загубата и другия всеобхватен доход на редове „Финансови 
разходи”, „Финансови приходи” или „Други финансови позиции”, с изключение на 
загубата от обезценка на търговски вземания, която се представя на ред „Други разходи”. 
 
Кредити и вземания 
 
Кредити и вземания, възникнали първоначално в Дружеството, са недеривативни 
финансови инструменти с фиксирани плащания, които не се търгуват на активен пазар. 
Кредитите и вземанията последващо се оценяват по амортизирана стойност, като се 
използва методът на ефективната лихва, намалена с размера на обезценката. Всяка 
промяна в стойността им се отразява в печалбата или загубата за текущия период. Парите 
и паричните еквиваленти, търговските и по-голямата част от другите вземания на 
Дружеството спадат към тази категория финансови инструменти. Дисконтиране не се 
извършва, когато ефектът от него е незначителен. 
 
Значими вземания се тестват за обезценка по отделно, когато са просрочени към датата на 
финансовия отчет или когато съществуват обективни доказателства, че контрагентът няма 
да изпълни задълженията си. Всички други вземания се тестват за обезценка по групи, 
които се определят в зависимост от индустрията и региона на контрагента, както и от 
други кредитни рискове, ако съществуват такива. В този случай процентът на обезценката 
се определя на базата на исторически данни относно непогасени задължения на 
контрагенти за всяка идентифицирана група. Загубата от обезценка на търговските 
вземания се представя в отчета за печалбата или загубата и другия всеобхватен доход на 
ред „Други разходи”. 
 
Финансови активи на разположение за продажба 
 
Финансови активи на разположение за продажба са недеривативни финансови активи, 
които са определени като финансови активи на разположение за продажба или не спадат 
към нито една от останалите категории финансови активи. Финансовите активи на 
разположение за продажба на Дружеството включват вземания по договори за цесии. 
Финансовите активи от тази категория последващо се оценяват по справедлива стойност с 
изключение на тези, за които няма котировки на пазарната цена на активен пазар и чиято 
справедлива стойност не може да бъде надеждно определена. Последните се оценяват по 
амортизирана стойност по метода на ефективния лихвен процент или по себестойност, в 
случай че нямат фиксиран падеж. Промените в справедливата им стойност се отразяват в 
другия всеобхватен доход и се представят в съответния резерв в отчета за собствения 
капитал, нетно от данъци, с изключение на загубите от обезценка и валутни курсови 
разлики на парични активи, които се признават в печалбата или загубата. Когато 
финансов актив на разположение за продажба бъде продаден или обезценен, натрупаните 
печалби и загуби, признати в другия всеобхватен доход, се прекласифицират от 
собствения капитал в печалбата или загубата за отчетния период и се представят като 
прекласифицираща корекция в другия всеобхватен доход. Лихви, изчислени по метода на 
ефективната лихва, се признават в печалбата или загубата като „Приходи от лихви от 
цедентни длъжници”. Възстановяване на загуби от обезценка се признава в другия 
всеобхватен доход с изключение на дълговите финансови инструменти, при които 
възстановяването се признава в печалбата или загубата, само ако възстановяването може 
обективно да бъде свързано със събитие, настъпило след момента на признаване на 
обезценката. 
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4.9.2. Финансови пасиви 
 
Финансовите пасиви на Дружеството включват задължения по договори за цесии, 
търговски и други задължения.  
 
Финансовите пасиви се признават, когато съществува договорно задължение за плащане 
на парични суми или друг финансов актив на друго предприятие или договорно 
задължение за размяна на финансови инструменти с друго предприятие при потенциално 
неблагоприятни условия. Всички разходи, свързани с лихви, и промени в справедливата 
стойност на финансови инструменти, ако има такива, се признават в печалбата или 
загубата на ред „Разходи за лихви по договори за цесии”, „Финансови разходи” или 
„Финансови приходи”. 
 
Финансовите пасиви се оценяват последващо по амортизирана стойност, като се използва 
методът на ефективната лихва. 
 
Търговските задължения се признават първоначално по номинална стойност и 
впоследствие се оценяват по амортизирана стойност, намалена с плащания по уреждане 
на задължението. 
Задълженията за плащане на дивиденти на акционерите са включени на ред „Други 
задължения” в отчета за финансовото състояние, когато дивидентите са одобрени за 
разпределение от общото събрание на акционерите преди края на отчетния период. 
 
4.10. Данъци върху дохода 
 
Дружеството е учредено съгласно Закона за дружествата със специална инвестиционна 
цел. Съгласно чл. 175 от Закона за корпоративно облагане дружествата със специална 
инвестиционна цел не се облагат с корпоративен данък. 
 
4.11. Пари и парични еквиваленти 
 
Парите и паричните еквиваленти се състоят от наличните пари в брой и парични 
средства по банкови сметки. 
 
4.12. Собствен капитал и резерви и плащания на дивиденти 
 
Акционерният капитал на Дружеството отразява номиналната стойност на емитираните 
акции. 
Премийният резерв включва премии, получени при първоначалното емитиране на 
собствен капитал. Всички разходи по сделки, свързани с емитиране на акции, са 
приспаднати от внесения капитал, нетно от данъчни облекчения. 
 
Другите резерви включват законови резерви съгласно Търговския закон. 
 
Неразпределената печалба включва текущия финансов резултат и натрупаните печалби и 
непокрити загуби от минали години.  
 
Задълженията за плащане на дивиденти на акционерите са включени на ред „Други 
задължения” в отчета за финансовото състояние, когато дивидентите са одобрени за 
разпределение от общото събрание на акционерите преди края на отчетния период. 
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Всички транзакции със собствениците на Дружеството са представени отделно в отчета за 
промените в собствения капитал. 
 
4.13. Пенсионни и краткосрочни възнаграждения на служителите 
 
Дружеството отчита краткосрочни задължения по компенсируеми отпуски, възникнали 
поради неизползван платен годишен отпуск в случаите, в които се очаква той да бъдат 
ползван в рамките на 12 месеца след датата на отчетния период, през който наетите лица 
са положили труда, свързан с тези отпуски. Краткосрочните задължения към персонала 
включват надници, заплати и социални осигуровки. 
 
Дружеството дължи пенсионни възнаграждения на служителите си по планове с 
дефинирани вноски. 
 
Планове с дефинирани вноски са пенсионни планове, по които Дружеството внася 
фиксирани вноски в независими дружества. Дружеството няма други правни или 
договорни задължения след изплащането на фиксираните вноски. Дружеството плаща 
фиксирани вноски по държавни програми и пенсионни осигуровки за своите служители 
във връзка с плановете с дефинирани вноски.  Вноските по плановете се признават за 
разход в периода, в който съответните услуги са получени от служителя. 
 
Краткосрочните доходи на служителите, включително и полагаемите се отпуски, са 
включени в текущите пасиви на ред „Задължения към персонала и осигурителни 
институции” по недисконтирана стойност, която Дружеството очаква да изплати. 
 
4.14. Провизии, условни пасиви и условни активи 
 
Провизиите се признават, когато има вероятност сегашни задължения в резултат от 
минало събитие да доведат до изходящ поток на ресурси от Дружеството и може да бъде 
направена надеждна оценка на сумата на задължението. Възможно е срочността или 
сумата на изходящия паричен поток да е несигурна. Сегашно задължение се поражда от 
наличието на правно или конструктивно задължение вследствие на минали събития, 
например гаранции, правни спорове или обременяващи договори. Провизиите за 
преструктуриране се признават само ако е разработен и приложен подробен формален 
план за преструктуриране или ръководството е обявило основните моменти на плана за 
преструктуриране пред тези, които биха били засегнали. Провизии за бъдещи загуби от 
дейността не се признават. 
 
Сумата, която се признава като провизия, се изчислява на база най-надеждната оценка на 
разходите, необходими за уреждане на сегашно задължение към края на отчетния период, 
като се вземат в предвид рисковете и несигурността, свързани със сегашното задължение. 
Когато съществуват редица подобни задължения, вероятната необходимост от изходящ 
поток за погасяване на задължението се определя, като се отчете групата на задълженията 
като цяло. Провизиите се дисконтират, когато ефектът от времевите разлики в стойността 
на парите е значителен. 
 
Обезщетения от трети лица във връзка с дадено задължение, за които Дружеството е  
сигурно, че ще получи, се признават като отделен актив. Този актив може и да не 
надвишава стойността на съответната провизия.  
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Провизиите се преразглеждат към края на всеки отчетен период и стойността им се 
коригира, за да се отрази най-добрата приблизителна оценка.  
 
В случаите, в които се счита, че е малко вероятно да възникне изходящ поток на 
икономически ресурси в резултат на текущо задължение, пасив не се признава. Условните 
пасиви следва да се оценяват последващо по по-високата стойност между описаната по-
горе сравнима провизия и първоначално признатата сума, намалена с натрупаната 
амортизация. 
 
4.15. Значими преценки на ръководството при прилагане на счетоводната  
политика 
 
Значимите преценки на ръководството при прилагането на счетоводните политики на 
Дружеството, които оказват най-съществено влияние върху финансовите отчети, са 
свързани с класификацията и последващото оценяване на придобитите вземания по 
договори за цесия.  
 
Ръководството използва оценки на независим лицензиран оценител с професионална 
квалификация и опит в съответната област относно справедливата стойност на 
обезпеченията по вземанията от цедентни длъжници и на възстановимата стойност на 
необезпечените вземания.  
 
При прилагане на техники за оценяване ръководството използва в максимална степен 
пазарни данни и предположения, които пазарните участници биха възприели при 
оценяването на даден инструмент. Когато липсват приложими пазарни данни, 
ръководството използва своята най-добра оценка на предположенията, които биха 
направили пазарните участници. Тези оценки могат да се различават от действителните 
цени, които биха били определени при справедлива пазарна сделка между информирани 
и желаещи страни в края на отчетния период 
 
4.16. Несигурност на счетоводните приблизителни оценки 
 
При изготвянето на финансовия отчет ръководството прави редица предположения, 
оценки и допускания относно признаването и оценяването на активи, пасиви, приходи и 
разходи. 
Действителните резултати могат да се различават от предположенията, оценките и 
допусканията на ръководството и в редки случаи съответстват напълно на предварително 
оценените резултати. 
При изготвянето на представения финансов отчет значимите преценки на ръководството 
при прилагането на счетоводните политики на Дружеството и основните източници на 
несигурност на счетоводните приблизителни оценки не се различават от тези, оповестени 
в годишния финансов отчет на Дружеството към 31 декември 2018 г., с изключение на 
промените в новоприетите МСФО 9 и МСФО 15. 
 
Съществените предположения, оценки и допускания, които оказват най-значително 
влияние върху оценяването на финансовите активи са свързани с измерването на 
очакваните кредитни загуби от вземанията по договори за цесия и търговските вземания. 
 
Кредитните загуби представляват разликата между всички договорни парични потоци, 
дължими на Дружеството и всички парични потоци, които Дружеството очаква да 
получи. Очакваните кредитни загуби са вероятностно претеглена оценка на кредитните 
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загуби, които изискват преценката на Дружеството. Очакваните кредитни загуби са 
дисконтирани с първоначалния ефективен лихвен процент (или с коригирания спрямо 
кредита ефективен лихвен процент за закупени или първоначално създадени финансови 
активи с кредитна обезценка). 

5. Вземания по договори за цесии 

Балансовата стойност на вземанията по договори за цесии, които са класифицирани като 
дългови инструменти по амортизирана стойност, е представена, както следва: 

 2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Вземания по договори за цесия, брутна сума 85 168 93 493 
Очаквани кредитни загуби от обезценка (8 858) (8 858) 
 76 310 84 635 
 
 
 2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
    
Нетекущи вземания по договори за цесия - 3 883 
 - 3 883 
   
Текущи вземания по договори за цесия 76 310  80 752 
 76 310 80 752 
   
Вземания по договори за цесия 76 310 84 635 

 

Дългови инструменти по амортизирана стойност са номинирани в български лева и евро 
и не се търгуват на публична фондова борса. Те са оценени по справедлива стойност, 
чрез оценка на независим оценител.  

 

6. Търговски вземания 
 2019 2018 
  ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Търговски вземания, брутна сума 21 128 39 205 
Очаквани кредитни загуби от обезценка (6 448)  (6 448) 
Търговски вземания 14 680 32 757 
 
 
 2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
    
Нетекущи търговски вземания 11 723 11 723 
Текущи търговски вземания 2 957 21 034 
Търговски вземания 14 680 32 757 
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Търговските вземания представляват вземания за цена по договори за цесии, по които 
Дружеството е продавач на вземания и плащането е договорено в определен срок. 
 

7. Други вземания 
 2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
   

Вземания по начислени лихви 3 781 1 643 
Очаквани кредитни загуби от обезценка на вземанията по лихви (174) (174) 
Неустойки 684 - 
 4 291 1 469 

 
Дружеството е сключило допълнителни споразумения с всички длъжници по договорите 
за цесии за начисляване на фиксирана годишна лихва по главницата на придобитите 
лихвоносни вземания.  

 

8. Пари и парични еквиваленти 
Парите и паричните еквиваленти включват следните елементи: 

 2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
Парични средства в банки и в брой в:   
- български лева 8 9 
Краткосрочни депозити (в български лева) 8 8 
Пари и парични еквиваленти 16 17 

Дружеството няма блокирани пари и парични еквиваленти.  

 

9. Собствен капитал  
9.1. Акционерен капитал 
 
През 2018 г. Кепитъл Мениджмънт АДСИЦ осъществи процедура по първично публично 
предлагане на 400 000 (четиристотин хиляди) броя обикновени безналични, поименни 
акции с номинална стойност 1 (един) лв. и емисионната стойност на една акция 54.00 
(петдесет и четири) лв., за увеличаване на основния капитал на дружеството от 978 301 лв. 
на 1 378 301 лв. 
 
В резултат на успешно приключилата процедура по увеличение на капитала - основния 
капитал на Дружеството нарастна до 1 378 297 (един милион триста седемдесет и осем 
хиляди двеста деветдесет и седем) лева, състоящ се от 1 378 297 броя обикновени 
безналични акции, с номинална стойност в размер на 1 (един) лв. за акция . Всички акции 
са с право на получаване на дивидент и ликвидационен дял и представляват един глас от 
Общото събрание на акционерите на Дружеството.  
 
Вписването на увеличението на капитала на Дружеството в Търговския регистър е 
извършено на 13.07.2018 г. 
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  2019 2018 
Брой издадени и напълно платени акции:     
     В началото на годината 1 378 297 978 301 
     Емисия на акции - 399 996 
Брой издадени и напълно платени акции 1 378 297 1 378 297 
Общ брой акции     1 378 297     1 378 297 

Списъкът на основните акционери на Дружеството е представен, както следва:  

 30.09.2019 31.12.2018 
 Брой 

акции % 
Брой 

акции % 
     
Армитекс ЕООД 443 416 32.17 353 756 25.67 
Други юридически лица 934 881 67.83 1 024 541 74.33 
 1 378 297 100.00 1 378 297 100.00 

9.2. Премиен резерв  
Към 30 септември 2019 г. премийният резерв е на стойност 38 444 хил. лв. и включва 
премията над номиналната стойност на издадените нови акции през 2009 г. и 2010 г. и 
2018 г. 

 

9.3. Други резерви 
Всички суми са в ‘000 лв. Законови резерви 
  
Салдо към 1 януари 2018 г. 2 487 
Формиране на резерви от неразпределена печалба 174 
Салдо към 31 декември 2018 г.  2 661 
  
Формиране на резерви от неразпределена печалба 299 
Салдо към 30 септември 2019 г. 2 960  
 
Законовите резерви са формирани съгласно изискванията на Търговския закон за 
задължителния минимален размер на резервите на акционерните дружества. 
 

10. Заеми 

Заемите включват следните финансови пасиви 

 Текущи  Нетекущи 
 2019 2018  2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв.  ‘000 лв. ‘000 лв. 
      
Облигационен заем - -  22 886 22 828 
Общо балансова стойност - -  22 886 22 828 
 

На 21 февруари 2018 г. Дружеството емитира облигации в размер на 12 000 000 
(дванадесет милиона) евро, разпределени в 12 000 броя обикновени, безналични, 
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поименни, свободнопрехвърляеми, лихвоносни, обезпечени, неконвертируеми облигации 
с номинална и емисионна стойност 1 000 евро всяка една.   
Лихвата по емисията облигации е фиксирана и е в размер на 5 % годишна лихва, 
начислявана при лихвена конвенция ISMA act/act (реален брой дни/ реален брой дни). 
Облигационният заем е за срок от 9 години с шестмесечни лихвени плащания. Падежите 
на главницата са на 12 вноски, дължими на датата на всяко 6-месечно лихвено плащане от 
четвъртата година на облигационния заем до пълния падеж на емисията. 
Емитентът е сключил договор с „Кепитъл Инвест“ ЕАД изпълнение на функцията 
„Довереник на облигационерите“ 
За обезпечение на погасяването на всички вземания на облигационерите по 
облигационния заем, Дружеството е сключило застраховка „Разни финансови загуби” със 
ЗАД „Армеец” в полза на облигационерите. 
 
Равнението на задължението по облигационен заем с паричните потоци е, както следва: 
 
 Облигационен 

заем 
Облигационен 

заем 
 2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
Парични потоци:   

Емисия на облигационен заем 22 828 23 470 
Платена застраховка - (693) 

Непарични промени   
Разход за периода 58 51 

Общо балансова стойност 22 886 22 828 
 

11. Задължения по договори за цесия 

Задълженията по договорите за цесия представляват финансови пасиви, отчитани по 
амортизирана стойност съгласно метода на ефективния лихвен процент. 

 Текущи  Нетекущи 
 2019 2018  2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв.  ‘000 лв. ‘000 лв. 
      
Задължения по договори за цесия 16 149 45 555  - - 
Общо балансова стойност 16 149 45 555  - - 
 

12. Възнаграждения на персонала 
12.1. Разходи за персонала 
  30.09.2019 30.09.2018 
  ‘000 лв. ‘000 лв. 
Разходи за заплати (44) (198) 
Разходи за социални осигуровки (3) (2) 
Разходи за персонала (47) (200) 
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13. Търговски задължения 
2019 2018   

‘000 лв. ‘000 лв. 
Задължения към обслужващо дружество 55 430 
Задължения към Довереник на облигационерите 11 23 
Други 17 3 
 83 456 

Всички търговски задължения са краткосрочни. Нетната балансова стойност на  
търговските задължения се приема за разумна приблизителна оценка на справедливата им 
стойност. 

14. Други задължения 
 2019 2018 

 ‘000 лв. ‘000 лв. 

Задължения за лихви по договори за цесия 37 376 
Задължения за лихви по облигационен заем 582 428 
Разчети за гаранции 8 8 
Неустойки - 135 
Други 62 - 

 689 947 

Разчетите за гаранции са свързани с гаранционен депозит, предоставен от управителите 
на Дружеството като гаранция за добро управление. 

Нетната балансова стойност на  другите задължения се приема за разумна приблизителна 
оценка на справедливата им стойност. 

15. Печалба от операции с финансови активи, нетно 
 30.09.2019 30.09.2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Разлика между номинална стойност и балансова стойност 
на събрани вземания 6 369 239 
Печалба от операции с финансови активи, нетно 6 369 239 

 

16. Други приходи 
 30.09.2019 30.09.2018 
  ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Неустойки 684 - 
Други приходи 684 - 

 

17. Разходи за външни услуги 
 30.09.2019 30.09.2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Застраховки (59) (46) 
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Счетоводно обслужване (35) (28) 
Изготвяне на пазарни оценки (33) (24) 
Независим финансов одит (14) (13) 
Правни разходи, разходи за нотариус, държавни такси 
и др. 

(19) (21) 

Такси - Българска фондова борса АД (5) (3) 
Такси - Комисия за финансов надзор (2) (2) 
Такси - Централен депозитар (6) (4) 
Годишна такса „Довереник на облигационерите” - (35) 
Такси – Инвестиционен посредник - (18) 
 (173) (194) 

18. Други разходи 
 30.09.2019 30.09.2018 
  ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Неустойки (34) - 
Други разходи (34) - 

 
19. Финансови приходи и разходи 

Финансовите разходи за представените отчетни периоди могат да бъдат анализирани, 
както следва: 

 30.09.2019 30.09.2018 
  ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Банкови такси и комисионни (1) (2) 
Финансови разходи (1) (2) 

20. Доход на акция и дивиденти 
 
20.1. Доход на акция 

 
Доходът на акция е изчислен, като  нетната печалба, подлежаща на разпределение между 
акционерите на Дружеството е отнесена към средно претегления брой акции. Средно 
претегленият брой акции, използван за изчисляването на дохода на акция, както и нетната 
печалба, подлежаща на разпределение между притежателите на обикновени акции, са 
представени както следва: 

 30.09.2019 30.09.2018 
   
Печалба, подлежаща на разпределение (в лв.) 8 648 531 437 596 
   
Среднопретеглен брой акции  1 378 297 1 378 297 
   
Доход на акция (в лв. за акция) 6.27 0.32 
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20.2. Дивиденти 

През 2018 г. Дружеството е разпределило на своите собственици дивиденти в общ размер 
на 2 250 хил. лв. или 2,30 лева на акция, съгласно решение на Общото събрание на 
акционерите. 

През 2019 г. Дружеството е разпределило на своите собственици дивиденти в общ размер 
на 8 270 хил. лв. или 6 лева на акция, съгласно решение на Общото събрание на 
акционерите. 

21. Сделки със свързани лица 
Свързаните лица на Дружеството включват собствениците, ключов управленски персонал 
и други свързани лица под общ контрол, описани по-долу.  

Ако не е изрично упоменато, транзакциите със свързани лица не са извършвани при 
специални условия и не са предоставяни или получавани никакви гаранции.  

21.1. Сделки със собствениците 
 2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Разпределени дивиденти 8 270 2 250 

 

21.2. Сделки с ключов управленски персонал 
Ключовият управленски персонал на Дружеството включва прокурист и членовете на 
Съвета на директорите. Към 30.09.2019 г. са изплатени възнаграждения на управленския 
персонал в размер на 32 хил. лв. 

 

22. Разчети със свързани лица  
 2019 2018 
 ‘000 лв. ‘000 лв. 
   
Текущи   
Задължения към:   
 - собственици за дивиденти – законна лихва 62 62 
Общо текущи задължения към свързани лица 62 62 
Общо задължения към свързани лица 62 62 
 
В задълженията към собствениците към 30 септември 2019 г. са включени дължимата 
законна лихва за просрочени парични задължения във връзка с неизплатени в срок 
дивиденти за 2013 г. и 2014 г.  
 

23. Събития след края на отчетния период 
 
Не са възникнали коригиращи събития или значителни некоригиращи събития между 
датата на финансовия отчет и датата на одобрението му за публикуване.  


